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Exercicio aula Bacias relacionadas a arcos
Objetivo — consolidar os conceitos de mecanismos de subsidéncia e resisténcia.

1- Considere duas bacias sobre crosta continental de 2.8 g/cm? (RoC) de densidade e espessura de 35 km
(EspC), manto litosférico com densidade de 3.35 g/cm3 (RoMl) de 90 km de espessura (EspMl) e
astenosfera com densidade de 3.3 g/cm? (RoA). Considere Te (espessura elastica equivalente) de 50 km.
Ambas bacias sdo relacionadas ao mesmo sistema de subducgao de litosfera oceanica sob litosfera
continental, ocorrem na regido de retroarco ou backarc e sdo preenchidas por rochas sedimentares com
densidade média de 2.3 g/cm? (Rolnf), porém a bacia A desenvolve-se por afinamento crustal e a bacia B
por flexura.

A bacia A ocorre por deformacdo distensiva de uma area inicialmente de 10 km de largura que
sofre distensdo gerando afastamento de 2 km adicionais entre seus pontos extremos.

A bacia B ocorre como consequéncia de deformacdo compressiva que causa encurtamento de 1
km em uma afea originalmente de 2 km de largura, com cavalgamento de um bloco de 3.5 km de espessura.

Considere deformagdo homogénea de crosta e manto litosférico para o caso A e as equagoes de
flexura abaixo para o caso B.
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1- Calcule a subsidéncia maxima em cada uma das bacias e a discuta o tamnho de sua area subsidente.
Considerando a mesma producao sedimentar nas fontes, qual das duas bacias teria maior potencial de
desenvolver intervalos com sedimentos marinhos ou lacustres?

Para subsidéncia mecanica da bacia A temos:

O fator Beta é a espessura inicial pela final ou o comprimento final pelo incial. No caso 12 km/10 km.
P=EspC*RoC+EspMI+RoMI

K=((EspC-EspC/Beta)+(EspMI-EspMl/Beta))*RoA

Z (prfundidade da bacia) = (P-P/Beta-K)/(RoInf-RoA)

Z=2.17 km

Para a subsidéncia flexural da bacia B temos:
A cunha cavalgante é de 3500 m de espessura e 1 km de comprimento. Assim, temos uma carga acima do



nivel de base de 0.36 (propor¢ao lida no gréafico para Te=50000) * 3500 m= 1260 m (altura da carga).
Assim a carga (Pb) na equacao sera de Pb= 2800 kg/m? *1260 m (altura) *1000m (largura).
A profundidade em x(0)=2.4 km.

A érea subsidente da bacia A é de 12 km. J& a bacia B tem subsidéncia ainda consideravel de 765 m a 1000
km (x(1000) e de 75 m a 2000 km (x(2000). Assim, apesar de a subsidéncia maxima ser semelhante, a
bacia B tem volume preenchido cerca de 100 vezes maior (simplificando sua se¢do como triangular).

Com a mesma producdo sedimentar nas fontes, a bacia B seria mais faminta, com mais probabilidade de
desenvolver coluna profunda de agua nao preenchida por sedimento, dando origem a depdsitos de aguas
fundas.

2- Discuta qual seria a possivel causa da diferenca no estilo de deformacao do retroarco ou backarc em
diferentes areas no mesmo sistema orogénico.

Retroarco compressivo geralmente associa-se a subduccdo de baixo angulo e back-arc distensivo a
subduccao de alto angulo.

3- Considere a evolucdo das duas bacias logo apés o fim da deformacdo e seu potencial de preservacdo
apos dezenas de milhdes de anos.

A bacia A, mecanica, deve se sucedida por longo periodo (dezenas de milhdes de anos) de subsidéncia
térmica a velocidades cada vez menores, tendo grande potencial de preservacao.

J& a bacia B, flexural, deve ter uma evolucdo relacionada a erosdo progressiva do alto adjacente, causando
alivio progressivo da carga e sorguimento flexural e erosdo da bacia (baixo potencial de preservacao).

4- Discuta os tipos de rochas igneas esperados nos dois tipos de bacias e suas fontes.

Bacias distensivas em contextos de alto fluxo térmico (como a bacia A) apresentam grande potencial para
rochas plutonicas e vulcanicas por fusdo de manto e crosta, adicionalmente, sdo esperadas rochas
piroclasticas finas com origem no arco adjacente. Ja bacias flexurais desenvolvidas em crosta em
compressao nao apresentam vulcanismo na area subsidente, sendo esperadas apenas as rochas piroclasticas
finas provenientes do arco.



